Д О В І Д К А

на засідання Ради методичного кабінету  від 03.09.2013р

з питання «Про узагальнення досвіду роботи вчителя географії та економіки гімназії О.В.Жилік з проблеми «Впровадження ІКТ на уроках географії та економіки. Підготовка учнів до незалежного тестування. Робота з обдарованими дітьми».
     До основних завдань роботи на сучасному етапі реформування системи освіти відносяться: поглиблене засвоєння знань з певної галузі науки або окремих тем; виявлення і сприяння розвитку інтересів учнів до окремих  дисциплін, розділів тем; забезпечення формування сенсорних рис учнів різного віку; створення передумов розвитку креативності як основи науково-дослідницької діяльності; забезпечення закладених природою ціннісних орієнтацій як соціального, так і духовного спрямування; засвоєння соціальних норм і правил, традиційної спадщини, культурних та статево - рольових стандартів повсякденної поведінки; вироблення і використання
на
практиці елементів превентивної поведінки; формування практичних навичок; допрофесійна підготовка цілеспрямованої молоді.

      Вчитель багатопрофільної гімназії О.В.Жилік протягом 2007-2012рр. працювала над реалізацією наступних науково методичних проблем: 

· впровадження ІКТ на уроках географії та економіки;

· підготовка учнів до незалежного тестування;

· робота з обдарованими учнями.

    В своїй діяльності О.В.Жилік  використовує основні структурні компоненти науково-дослідницької роботи: глибоке знання природничих наук на рівні новітніх наукових даних про навколишнє середовище; вербальні та науково-практичні методи пізнання і орієнтації у навколишньому середовищі; сенсорні еталони набуття практичних навичок та елементів креативності в природному і соціальному середовищі; уособлення кожною дитиною своєї природовідповідності; вміння дітей самостійно робити висновки, узагальнювання та вилучення із загальних положень конкретних справ і напрямків своєї діяльності. Розвивальний аспект змісту освіти спрямовується на виявлення інтересів та формування досвіду пізнавальної та творчої діяльності. Система роботи вчителя гімназії дає можливість реалізувати ідею формування сенсорних еталонів набуття практичних навичок та елементів креативності в природному і соціальному середовищі на основі широкого використання краєзнавчого матеріалу.

       Мета застосування дослідницької технології в навчанні - набуття учнями досвіду дослідницької роботи в пізнавальній діяльності; об'єднати розвиток їх інтелектуальних здібностей, дослідницьких умінь і творчого потенціалу й на цій основі формувати активну, компетентну, творчу особистість.

       У своїй роботі О.В.Жилік орієнтується на розвиток дослідницької мотивації учнів, визначає зміст і рівень сформованості дослідницьких умінь і навичок учнів. В першу чергу враховує паралельність (відповідно до змісту навчальних предметів) і послідовність (відповідно до періоду навчання і характеру засвоєння навчальної програми) формування дослідницьких орієнтирів, умінь і навичок. Важливим є визначення ролі і значення дослідницької діяльності кожного учня в системі профільних класів, секції «Географічного краєзнавства», "Геології", "Медицини", "Психології*", "Педагогіки" МАН України.
      О.В.Жилік прагне формувати навички дослідницької діяльності, використовуючи методи евристичного навчання. Метод евристичного спостереження як цілеспрямоване особистісне сприйняття учнем різноманітних об'єктів - підготовчий етап у формуванні його теоретичних знань. Якщо когнітивні та креативні методи навчання досить широко присутні в освітньому просторі сучасної школи, де учень реалізує свої пошукові прагнення через використання методів порівняння, аналогії, синтезу, класифікації та створення власних освітніх продуктів, то група оргдіяльнісних методів нетрадиційна для шкіл, тому що учні майже не беруть участі у конструюванні своєї освіти. Використання краєзнавчого матеріалу в профільних класах та в науково- дослідницькій роботі в системі МАН України дає вчителю можливість створювати і розвивати евристичні процеси.

     Краєзнавча робота потребує різноманітних методів: методу розпізнання фактів і не фактів; метод конструювання понять і правил; метод гіпотез; метод прогнозування та метод конструювання теорій. Профільна спрямованість - це реалізація прогресивної національної науково природничої освіти. Теми дослідницьких робіт в секції „географічне краєзнавство" направлені на дослідження екологічних, демографічних, економічних проблем рідного міста. При цьому використовується метод розпізнання фактів і не фактів, висувається гіпотеза, прогнозується розвиток процесів, що досліджуються. Важливим є те, що учні самі конструюють свою освіту, розширюючи коло питань, що підлягають вивченню.

     Ольга Володимирівна стверджує, що природничо-наукова діяльність учнів починається з використання методу учнівського цілепокладання: вибір мети із запропонованого педагогом набору; класифікація складених дітьми цілей з наступною деталізацією, обговорення учнями цілей щодо реалістичності їхнього досягнення; конструювання цілей за допомогою заданих алгоритмів. Далі учням вчитель пропонує спланувати свою освітню діяльність на певний період - заняття, урок, день, тиждень чи на тему, розділ, дослідницьку роботу.      

      Створення індивідуальних освітніх програм потребує від учня володіння змістовним баченням предмету своїх занять; встановлення цілей і напрямків діяльності; відбором питань дослідження і визначення умов для досягнення своїх цілей; методом адекватної самооцінки та рефлексії.

      Вчитель комплексно використовує різноманітні методи при організації роботи над проектом. У цьому випадку проект - це природничо-наукова робота учня в системі МАН України, де чітко простежується і значимість роботи для учня і його результат має споживача. Така робота має конкретну практичну профільну спрямованість.

        Один із з основних напрямків діяльності сучасної освіти - створення цілісної скоординованої системи з виявлення, розвитку, підтримки і стимулювання обдарованої молоді. Досвід роботи з обдарованою молоддю в системі Малої академії наук України протягом дванадцяти років дає змогу стверджувати, що успіх дослідницької діяльності прямо залежить від чіткої, ефективної і злагодженої роботи кожного учня. Тому для О.В.Жилік важливо дотримуватись методології підготовки учнів до науково-дослідницької роботи, визначити рівень готовності до написання роботи, ознайомити учнів з технологією підготовки проекту, усних доповідей. Серед інтелектуально обдарованої учнівської молоді є учні які самі демонструють свої інтелектуальні вміння. Дослідницька робота школярів відбувається поетапно. На першому етапі  проводиться наочна агітація через випуски природничо-географічного вісника «Едельвейс», що виходить двічі на тиждень. Саме через вісник вчитель повідомляє учням гімназії про черговий набір до роботи в секціях МАН України природничо-географічного напрямку. При цьому прагне враховувати пізнавальні інтереси слухачів МАН України. В межах роботи природничого клубу працюють динамічні групи за інтересами: туристичного напрямку, підготовки до участі у міжнародних конкурсах «Мій рідний край», «Підводні фантазій», інтерактивного Всеукраїнського конкурсу «Колосок», «25 слів», секції МАН України: «географічне краєзнавство», «геологія», «екологія», «сільське господарство», «лісове господарство», «медицина», «психологія», «економіка». Постійно організуються виставки-добірки науково-дослідницьких робіт учнів - учасників та переможців конкурсів-захистів науково-дослідницьких робіт І, II та III етапів конкурсів-захистів МАН України. Учні, що проявляють зацікавленість до системної дослідницької роботи проходять через тестування та запрошуються до співпраці з науковими керівниками над розробкою тем дослідження. На другому етапі  спільно з учнями визначається  тема, об’єкт і предмет дослідження та збір і систематизація наукових даних.

       Протягом багаторічної роботи в системі МАН України О.В.Жилік прагнула спонукати учнів до визначення тем з вивчення рідного краю з урахуванням профільного навчання в гімназії. І слід відмітити, що подібний підхід до організації дослідницької роботи виправданий. Краєзнавчий матеріал надзвичайно багатогранний та доступний для учнівського дослідження. На даному етапі школярі вчаться формулювати тему й усвідомлювати її роль у цілісному світоглядному аспекті, визначати конкретні завдання дослідження, працюють зі збором і систематизацією наукових даних. Найвагоміше місце у науковому дослідженні старшокласників посідає безпосередньо дослідницька робота. На цьому етапі важливо так організувати сумісну роботу учня і вчителя, як наукового керівника, щоб з мінімальними витратами сил і часу отримати максимальну інформацію для обробки та узагальнення. Використовуючи доступні методики дослідження О.В.Жилік організовує польові дослідження ландшафтів, клімату, річок, екологічної ситуації околиць міста Кіровська, працює зі статистичними матеріалами. Техногенне навантаження на територію міста спонукає до визначення ступеню його впливу на ландшафтну деградацію території, поширенню яружно - балкових форм рельєфу. Власне для краєзнавчого дослідження є надзвичайно багатий матеріал. Тому головна роль вчителя полягає в наданні допомоги під час планування роботи, у розробці гіпотези дослідження, у проведенні дослідження. Логічним завершенням спільного проекту над дослідженням є узагальнення результатів, написання науково-дослідницької роботи та підготовка до захисту. На цьому етапі О.В.Жилік приділяє увагу формуванню навичок публічного виступу, логічного мислення, умінь інтелектуального проникнення у суть досліджуваного явища. Важливим є підготовка учня до виконання контрольної роботи. Вчитель об’єднує школярів у групи за профілем контрольної роботи. Слід відзначити, що в цих групах навчаються учні різного віку. Це забезпечує наступність дослідницької роботи в секціях і підвищує їх конкурентоспроможність на І та II етапі захисту. Роботи, що отримали позитивну рецензію та мали високі результати захисту на гімназичному та міському конкурсі-захисті науково- дослідницьких робіт учнів членів МАН України рекомендуються до захисту на обласному конкурсі. Надзвичайно важливим є створення умов для глибокої наукової підготовки старшокласників, виховання цілеспрямованості, відповідальності, свідомого ставлення до розумової праці і на цій основі розвиток пошукового, дослідницького способу мислення, стимулювання потреби в самоосвіті, самовихованні й адекватній самооцінці своєї наукової діяльності. Слухачі МАН України – учні гімназії - брали участь в всіх обласних конкурсах - захистах та республіканських, починаючи з другого за п’ять років отримали 25 призових місць на обласному конкурсі-захисті та шість на республіканському: 1- перше, 2- других, 3- третіх.

     Серед шкільних предметів географія має дуже широкі можливості для навчання з використанням ІКТ. Сучасне життя вимагає від учителів освоєння комп’ютерної техніки, тому що багатьом учням, які вже достатньою мірою володіють комп’ютерною технікою, більш близькими і зрозумілими є комп’ютерні та мультимедійні версії тем шкільних курсів з географії. У межах викладання географії, разом із традиційними технологіями навчання, закладено величезні можливості для застосування комп’ютерних технологій, насамперед, загальнодоступних засобів MS Office: текстовий редактор MS Word, програми MS Power Point, MS Explorer. Варто зазначити, що більшість програм географічного напряму за дидактичним призначенням є допоміжним ілюстративним джерелом знань з географії. До такого типу програм можна віднести:

- "Туристичний атлас світу" (понад 100 географічних карт, 900 фотографій, 25 відеокліпів та енциклопедична інформація);

- "Атлас України" (176 карт, тексти, графіки, таблиці, діаграми, фотографії тощо) та ін.

       Працюючи з даною програмою учні самостійно, використовуючи Microsoft Power Point, створюють презентації: «Африка», «Буркіна-Фасо», «Бенін», «Планування стратегічного розвитку депресивних міст», «Демографічні проблеми м.Кіровська», тощо.
     Для успішної підготовки учнів до зовнішнього незалежного оцінювання О.В.Жилік підбирає комплект навчальних засобів: навчальні програми з предмета, «Інформаційні матеріали» підготовлені Українським центром оцінювання якості освіти, шкільні підручники, довідники, збірники тестових завдань та інші посібники. 
    Вчитель  готує учнів до ЗНО на різних етапах навчання:

- під час вивчення нового матеріалу;

- під час перевірки знань (тестові завдання різної форми для поетапного контролю, тематичні та підсумкові тестові завдання);

- для закріплення нового матеріалу (індивідуальні й групові тестові вправи);

- як домашнє завдання (тестові завдання для самоконтролю).

    О.В.Жилік рекомендує учням виконувати тестові завдання із предметних збірників «Інформаційні матеріали» УЦОЯО, які навчають працювати динамічно, дотримуючись визначених часових параметрів, дають можливість практикуватися на бланках відповідей.

    Для підготовки до ЗНО вчитель з учнями використовує позаурочний час (групові та індивідуальні консультації).

Методист з навчальних дисциплін                           Н.В.Мудрак
З довідкою ознайомлені:
                                                                                             І.А.Лужеренко
                                                                                            Т.В.Задорожня

                                                                                        Г.М. Гальчук
                                                                                            Л.М.Сінельник

                                                                                          В.С.Шатохіна

  С.М.Нікульнікова

                                                                                           Л.М.Дорохіна

                                                                                          О.І.Тиртишна

                                                                                            Г.О.Лаврухіна
Відділ освіти Кіровської міської ради Луганської області

Рада методичного кабінету
РІШЕННЯ  №  3
03.09.2013р

м.Кіровськ                                    
«Про узагальнення досвіду роботи 

вчителя географії та економіки гімназії 

О.В.Жилік з проблеми «Впровадження 

ІКТ на уроках географії та економіки. 

Підготовка учнів до незалежного тестування. 

Робота з обдарованими дітьми».
      Заслухавши та обговоривши інформацію методиста з навчальних дисциплін Мудрак Н.В. з питання «Про узагальнення досвіду роботи вчителя географії та економіки гімназії О.В.Жилік з проблеми «Впровадження ІКТ на уроках географії та економіки. Підготовка учнів до незалежного тестування. Робота з обдарованими дітьми», рада методичного кабінету відзначає, що  учитель географії та економіки багатопрофільної гімназії Жилік О.В. плідно працює з обраної науково-методичної проблеми.

    В своїй діяльності О.В.Жилік  використовує основні структурні компоненти науково-дослідницької роботи. Розвивальний аспект змісту освіти спрямовується на виявлення інтересів та формування досвіду пізнавальної та творчої діяльності. Система роботи вчителя  дає можливість реалізувати ідею формування сенсорних еталонів набуття практичних навичок та елементів креативності в природному і соціальному середовищі на основі широкого використання краєзнавчого матеріалу.
       У своїй роботі О.В.Жилік орієнтується на розвиток дослідницької мотивації учнів, визначає зміст і рівень сформованості дослідницьких умінь і навичок учнів. В першу чергу враховує паралельність (відповідно до змісту навчальних предметів) і послідовність (відповідно до періоду навчання і характеру засвоєння навчальної програми) формування дослідницьких орієнтирів, умінь і навичок. О.В.Жилік прагне формувати навички дослідницької діяльності, використовуючи методи евристичного навчання. Використання краєзнавчого матеріалу в профільних класах та в науково-дослідницькій роботі в системі МАН України дає вчителю таку можливість.
      Профільна спрямованість - це реалізація прогресивної національної науково природничої освіти. Теми дослідницьких робіт в секції „географічне краєзнавство" направлені на дослідження екологічних, демографічних, економічних проблем рідного міста. Під час роботи вчитель з учнями використовує метод розпізнання фактів і нефактів, висуває гіпотезу, прогнозує розвиток процесів, що досліджуються. Важливим є те, що учні самі конструюють свою освіту, розширюючи коло питань, що підлягають вивченню. 

     Вчитель комплексно використовує різноманітні методи при організації проектної діяльності. У цьому випадку проект - це природничо-наукова робота учня в системі МАН України, де чітко простежується значимість роботи для учня, а результат має споживача. Така робота має конкретну практичну профільну спрямованість.

      Досвід роботи з обдарованою молоддю в системі Малої академії наук України протягом дванадцяти років дає змогу стверджувати, що успіх дослідницької діяльності прямо залежить від чіткої, ефективної і злагодженої роботи кожного учня. Тому для О.В.Жилік дотримується методології підготовки учнів до науково-дослідницької роботи, визначає рівень готовності до написання роботи, знайомить учнів з технологією підготовки проекту, усних доповідей.

       В межах роботи природничого клубу гімназії працюють динамічні групи за інтересами: туристичного напрямку, підготовки до участі у міжнародних конкурсах «Мій рідний край», «Підводні фантазій», інтерактивного Всеукраїнського конкурсу «Колосок», «25 слів», секції МАН України: «географічне краєзнавство», «геологія», «екологія», «сільське господарство», «лісове господарство», «медицина», «психологія», «економіка». Постійно організуються виставки-добірки науково-дослідницьких робіт учнів - учасників та переможців конкурсів-захистів науково-дослідницьких робіт І, II та III етапів конкурсів-захистів МАН України.

       Протягом багаторічної роботи в системі МАН України О.В.Жилік прагне спонукати учнів до визначення тем з вивчення рідного краю з урахуванням профільного навчання в гімназії. І слід відмітити, що подібний підхід до організації дослідницької роботи виправданий. Слухачі МАН України – учні гімназії - брали участь в всіх обласних конкурсах - захистах та республіканських, починаючи з другого за п’ять років отримали 25 призових місць на обласному конкурсі-захисті та шість на республіканському: 1- перше, 2- других, 3- третіх.    

     Серед шкільних предметів географія має дуже широкі можливості для навчання з використанням ІКТ. Варто зазначити, що більшість програм географічного напряму за дидактичним призначенням є допоміжним ілюстративним джерелом знань з географії. До такого типу програм  відносять:

- "Туристичний атлас світу" (понад 100 географічних карт, 900 фотографій, 25 відеокліпів та енциклопедична інформація);

- "Атлас України" (176 карт, тексти, графіки, таблиці, діаграми, фотографії тощо) та ін.

      Працюючи з даною програмою учні самостійно, використовуючи Microsoft Power Point, створюють презентації: «Африка», «Буркіна-Фасо», «Бенін», «Планування стратегічного розвитку депресивних міст», «Демографічні проблеми м.Кіровська», тощо.

     Для успішної підготовки учнів до зовнішнього незалежного оцінювання О.В.Жилік підбирає комплект навчальних засобів: навчальні програми з предмета, «Інформаційні матеріали» підготовлені Українським центром оцінювання якості освіти, шкільні підручники, довідники, збірники тестових завдань та інші посібники. 

    Вчитель  готує учнів до ЗНО на різних етапах навчання. Для підготовки до ЗНО вчитель з учнями використовує позаурочний час (групові та індивідуальні консультації).

          На підставі вищевикладеного Рада відділу освіти,-

УХВАЛИЛА:

1. Роботу учителя географії та економіки багатопрофільної гімназії  Жилік О.В. вважати задовільною.

2. Рекомендувати досвід роботи Жилік О.В. для  поширення та використання вчителями природничих дисциплін навчальних закладів міста

з 01.09.2014р

3. Контроль за виконанням цього рішення покласти на методиста з навчальних дисциплін Н.В.Мудрак.

Голова Ради методичного кабінету                                 І.А.Лужеренко












