СПРАВКА
на заседание Совета методического кабинета от 15.10.2015г

по вопросу «Об обобщении опыта работы Т. А. Титаренко– учителя начальных классов ГБОУ ЛНР «Кировская многопрофильная гимназия»      по проблеме «Развитие связной речи младших школьников с учетом индивидуальных особенностей»»

Современные условия характеризуются гуманизацией образовательного процесса, обращением к личности ребенка, развитию его лучших качеств, формированию разносторонней и полноценной личности. Реализация этой задачи требует новый подход к обучению и воспитанию детей. Обучение должно быть развивающим, обогащать ребенка знаниями и способами умственной деятельности, формировать навыки развития речи.

С 2010г. по 2015г. в Кировской многопрофильной гимназии проводилась работа по обобщению передового педагогического опыта учителя начальных классов Титаренко Т. А.

Учитель работал над методической проблемой: «Развитие связной речи младших школьников с учетом индивидуальных особенностей».

В 2010г. администрацией гимназии, заместителем директора по научно-методической работе Шатохиной В. С. совместно с учителем начальных классов был составлен план обобщения передового педагогического опыта по методической проблеме учителя. В него были включены вопросы изучения опыта с педагогической, психологической, научной точек зрения. Решение об обобщении педагогического опыта Титаренко Т. А. было принято на заседании кафедры начальной школы, педагогическом совете. Результаты деятельности учителя показывали хороший уровень подготовки детей. Учитель систематически изучает новинки достижений по данной проблеме отечественных и зарубежных педагогов. Общая педагогическая практика несет в себе элементы творческого поиска. Учитель использует в своей деятельности научные достижения и достигает принципиально новых результатов.

Локальный эксперимент учителя по проблеме «Развитие связной речи младших школьников с учетом индивидуальных особенностей» показал достаточный уровень результатов обучения по чтению, который превышает средние показатели по учебным заведениям. Результаты обобщенного педагогического опыта были представлены в виде презентации и творческой работы учителя. Формой популяризации и распространения передового опыта стали педагогические чтения.
В процессе обобщения педагогического опыта учителем были проведены открытые уроки. Учитель в межкурсовой период активно работал над своей методической проблемой. В период прохождения курсов повышения квалификации в г. Луганск Титаренко Т. А. были подготовлены выступления перед учителями по методической проблеме. Обобщенный результат педагогического опыта Титаренко Т. А. был представлен учителем в виде выпускной работы по окончанию курсов. 
Процесс обобщения педагогического опыта проходил в несколько этапов.

На первом, подготовительном этапе учителем изучалась литература, которая относится к тематике методической проблемы. Изучала содержание проблемы, приемы и методы работы над ней. Основными методами и приемами учитель выбрал и применил:

· наблюдения;

· беседы с родителями учащихся;

· анализ результатов (промежуточных).

На втором этапе совместно с администрацией гимназии были изучены результаты учащихся по данной проблеме:

· контрольные задания;

· итоги диагностики;

· мониторинги.
На третьем этапе, итоговом, были обозначены уровень рациональности и стабильности результатов педагогического опыта Титаренко Т. А.. Материалы педагогического опыта были систематизированы, были описаны результаты ожидаемых результатов, определена сфера возможного применения педагогического опыта в массовой практике, обозначена форма обобщения педагогического опыта.

На заключительном этапе опыт Титаренко Т. А. по проблеме «Развитие связной речи младших школьников с учетом индивидуальных особенностей» был представлен на заседании методического объединения учителей начальных классов города, на заседании кафедры учителей начальных классов гимназии и на заседании Совета методического кабинета. Педагогический опыт был одобрен коллегиальными органами.
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«Об обобщении опыта работы Т. А. Титаренко– учителя начальных классов ГБОУ ЛНР «Кировская многопрофильная гимназия» по проблеме «Развитие связной речи младших школьников с учетом индивидуальных особенностей»»

     Заслушав и обговорив информацию заместителя директора по УВР гимназии по вопросу «Об обобщении опыта работы Т. А. Титаренко– учителя начальных классов ГБОУ ЛНР «Кировская многопрофильная гимназия» по проблеме «Развитие связной речи младших школьников с учетом индивидуальных особенностей»», Совет  методического кабинета
РЕШИЛ:

1. Рекомендовать обобщенный опыт работы Т. А. Титаренко – учителя начальных классов ГБОУ «Кировская многопрофильная гимназия» по проблеме «Развитие связной речи младших школьников с учетом индивидуальных особенностей» для использования учителями начальных классов города в педагогической деятельности.
2. Контроль за выполнением данного решения возложить на методиста по учебным дисциплинам Н.В.Мудрак. 
Председатель   
Совета  методического кабинета                                 И.А.Лужеренко

