




ВЫСТУПЛЕНИЕ
на педагогической конференции 
работников образования г.Кировска 






« Информационное и методическое обеспечение сферы образования г.Кировска
в условиях перехода на новые образовательные стандарты»

















Заведующая методическим кабинетом
отдела образования Администрации г.Кировска
И.А. Лужеренко


КИРОВСК- 2015
Уважаемые коллеги, гости, участники конференции! Позвольте поздравить вас с началом нового учебного года и, в первую очередь, выразить огромную благодарность всем, кто, как бы это высокопарно не звучало, остался истинным патриотом своего города и полон сил и энергии жить и работать по-новому.
2014-2015 учебный год был сложным периодом в плане организации методической работы с педагогическими кадрами в силу политической ситуации, сложившейся в регионе. Вследствие военных действий, проводимых на прилегающей к городу территории, многие педагоги вынуждены были покинуть город и поселки, учебный процесс в первом семестре в основном был организован дистанционно, что повлекло за собой изменения в организации методической работы. Невзирая на все трудности прошедшего периода, работники методического кабинета, я считаю, на должном уровне обеспечивали научно-методическое сопровождение профессионального развития и подготовки педагогов всех категорий, которые работают в учреждениях системы дошкольного, внешкольного и общего среднего образования.  
Для изучения перспектив развития методической работы в городе, анализа основных результатов деятельности продолжал свою работу Совет методического кабинета. В 2014-2015 учебном году было проведено 3 заседания Совета (тематика заседаний представлена на слайдах 2-4).
 Методический кабинет отдела образования в 2014-15 учебном году все свои усилия направлял на оказание методической помощи в вопросах введения новых образовательных стандартов, реализации ВГОС начальной школы, составления рабочих программ по предметам, проведения ГИА, мониторинга качества подготовки выпускников начальной школы и других.    
Основная доля подготовленных и проведенных работниками методического кабинета мероприятий легла на период январь- июнь 2015 года. Так, за данный период было проведено 7 инструктивно-методических семинаров, 122 консультации, 4 проблемных стола, 5 практикумов  и презентация Школьного энциклопедического словаря «Русский язык» и прилагаемого  к Словарю методического пособия «Опыт построения открытой педагогической системы». Буквально вчера и позавчера была проведена серия инструктивно-методических семинаров «Особенности учебного процесса в условиях перехода на временные государственные образовательные стандарты». Из запланированных в 2014-2015 учебном году методических мероприятий (по независимым от нас причинам) на начало сентября, а точнее 08.09.2015 г., перенесен семинар-практикум  «Использование возможностей программы MS Excel для оптимизации работы в управленческой деятельности», целью работы которого будет получение практических умений и навыков использования возможностей работы в MS Excel в управленческой деятельности.
Методист по учебным дисциплинам Мудрак Н.В. оказывала серьезную  методическую помощь работникам гимназии в ходе лицензирования учебного заведения. 
В 2014-2015 учебном году методкабинет работал без методиста по фондам учебной литературы, без методиста психологической службы, у нас не было руководителей методических центров естественно-математического цикла, начальных классов, информатики, а оставшиеся руководители методцентров работали на «голом» энтузиазме, как и все остальные педагоги. Тем не менее нами в установленные сроки была сформирована заявка на получение учебников, составлен статистический отчет о работе психологической службы системы образования города и Т.В.Задорожняя сдала этот отчет в НМЦРО фактически не являясь руководителем м/о психологов и социальных педагогов.
В мае был проведен анализ участия педагогов в методических семинарах, проводимых НМЦРО ЛНР. 13 педагогов города приняли участие в методических семинарах, посвященных вопросам введения новых образовательных стандартов, реализации ВГОС, составления рабочих программ по предметам, проведения ГИА, мониторинга качества подготовки выпускников начальной школы. В 11 семинарах город не принял участие. Основная причина неучастия – отсутствие специалистов или финансовые проблемы, но по возвращению, наши коллеги сразу же делились полученными знаниями. Примером является последний научно-методический семинар «Научно-методическое сопровождение деятельности образовательных учреждений ЛНР в период перехода на временные государственные образовательные стандарты» (СЛАЙД 13) для специалистов отделов образования, заведующих методическими кабинетами, руководителей методобъединений директоров школ, молодых учителей, который 3 дня проходил на базе летнего оздоровительного комплекса в Свердловском районе и на материалах которого в понедельник и вторник я уже выступила перед заместителями директоров по учебной работе и учителями и до начала учебного года выступят мои коллеги-участники. Поверьте, став участниками такого грандиозного. масштабного форума, мы вернулись с единственным желанием поделиться с вами полученными знаниями и максимально облегчить переход на временные образовательные стандарты.  
А сейчас хотелось бы остановиться на таком серьезном участке нашей работы как методическое сопровождение аттестации педагогических работников. Аттестация является ответственным периодом в деятельности каждого педагога. Аттестация в прошедшем учебном году проходила согласно украинскому законодательству и завершающий ее этап был сопряжен с определенными трудностями. Тем не менее, все запросы были удовлетворены , но в связи с отсутствием ряда работников мы серьезно потеряли в качественном составе. Так, из диаграммы видно (СЛАЙД 14), что практически вдвое уменьшилось количество педагогов с І категорией, на 33% - с высшей, да и общее число педагогов школ и дошкольных заведений сократилось практически вдвое (по итогам 2013-14 уч.г. – 281, по итогам 2014-15 уч.г. – 158, да и чего скрывать более половины отсутствовали по актам).
В мае 2015 года проведен анализ прохождения курсов повышения квалификации педработниками ОУ города в 2014-2015 учебном году. Так курсы повышения квалификации на базе НМЦРО ЛНР прошли 17 педагогов : 10 – в г. Луганске, 5 – в г. Алчевске, 2 – в г. Стаханове.
· Дневная форма – 8;
· Заочная форма – 9. (СЛАЙД 15)
По сравнению с аналогичным периодом прошлого года (в 2013-2014 учебном году) КПК прошли 111 педагогов.
· Дневная форма – 81;
· Заочная форма – 29;
· Дистанционная – 1. 
 
