Летняя оздоровительная  работа в ДОУ
методические рекомендации.

Совсем скоро лето вступит в свои календарные права, а вместе с ним в Кировске стартует летняя оздоровительная кампания 2018 года. 
Для многих воспитанников  это долгожданное время активного, увлекательного и полноценного отдыха, а также интересных встреч, занятий и открытий. 
Взрослые должны приложить максимум усилий для того, чтобы летний отдых детей был не только интересным, но и полезным.
Грамотная организация  летней  оздоровительной дошкольном учреждении, охватывающая всех участников образовательного процесса, предоставляет
широкие возможности для физического и психического здоровья воспитанников, развития у них познавательного интереса, а также повышения компетентности родителей в области организации летнего отдыха детей.

Цели и задачи работы в летний оздоровительный период
Цель:
Сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей с учётом их индивидуальных особенностей.; 
создание  максимально эффективных условий  по  охране  и  укреплению  здоровья, предупреждению  заболеваемости  и травматизма детей, обеспечению  оптимальной  двигательной  активности,  эмоциональному, личностному, познавательному  развитию дошкольников  в  летний  период, использование  эффективных  форм и  методов  для  сохранения  и  укрепления  физического  и психического  здоровья  детей  в  совместных  мероприятиях  с  родителями.

Задачи:
 -  Создать условия, обеспечивающие охрану жизни и укрепление здоровья детей, предупреждение заболеваемости и травматизма.
  -  Реализовать систему мероприятий, направленных на оздоровление и физическое  развитие  детей  за  счет  широкого   использования  природных  факторов: воздуха, солнца, воды; а также развитие самостоятельности, инициативности, любознательности и познавательной активности.
  - Повышение компетентности педагогов в вопросах организации летней оздоровительной работы, мотивация педагогов на улучшение качества организации летнего отдыха дошкольников.
  - осуществление  педагогического  и  санитарного  просвещения  родителей  по  вопросам  воспитания  и  оздоровления, вовлечение  в  совместные  мероприятия  с  детьми  в летний  период.


Оздоровительная работа с детьми в летнее время является составной частью системы лечебно-профилактических и воспитательных мероприятий в дошкольных учреждениях.
Летний оздоровительный период требует тщательной подготовки как со стороны управлений образования и здравоохранения, так и каждого дошкольного учреждения. 

Каждое дошкольное учреждение имеет право на свои подходы в организации жизни детей в летний период и самостоятельно выстраивает и реализовывает модель разнообразной деятельности. 
Но обязательными структурными компонентами работы  должны  быть:
 
  - подготовительная работа   и педагогического, и медицинского персонала. Педагогам необходимо разработать для каждой возрастной группы: - режим дня; - расписание занятий Медицинскому персоналу рекомендуется: - осмотреть всех детей, выделив тех, которые нуждаются по состоянию здоровья в особом режиме, усиленном питании; - разработать систему закаливания, учитывая условия, состояние здоровья детей в каждой возрастной группе  (ресурсное обеспечение оздоровительного процесса);
   -  организация летнего оздоровления (организация питания, лечебно-профилактическая работа, система физкультурно-оздоровительной работы, система закаливания)
  - организация распорядка жизни и воспитательно-образовательного процесса в летний период;
  - взаимодействие с семьей.

Кроме того, необходимо учитывать  и такие критерии  готовности ДОУ к работе в летний период:

1) соответствие оборудования игровых и спортивных площадок требованиям СанПиН и инструкции по охране жизни и здоровья воспитанников;
2) [bookmark: page2]создание условий для своевременного увлажнения песка и участка;
3) разнообразие выносного оборудования для организации различных видов деятельности с детьми, создание условий для его хранения;
4) наличие необходимой документации:
- плана работы ДОУ на летний период;
  - инструкций по организации питьевого режима;
  - инструкция по охране жизни и здоровья воспитанников;
   -рекомендации по предупреждению отравления воспитанников ядовитыми растениями и грибами;
  - документация по организации закаливания и проведения лечебно-профилактических мероприятий;
  - рекомендации и консультации для педагогов и родителей (законных представителей);
5) наличие системы контроля организации летнего оздоровительного периода с воспитанниками.


 Подготовка к летнему оздоровительному периоду осуществляется всеми сотрудниками согласно своим функциональным обязанностям.

Заведующий ДОУ:
    - составляет план подготовки и вместе с заведующей по административно- хозяйственной работе;
    - организует деятельность коллектива по благоустройству  территории
(зелёные насаждения, цветники, замена песка, ремонт теневых навесов и малых форм на участке, их покраска, обрезка деревьев и кустарников), по оборудованию физкультурной 
площадки в соответствии с  СанПиН;
  -  организует водоснабжение для поливки участков, подготовки  инвентаря для уборки участков, обеспечивает необходимым оборудованием для организации игр с водой, песком, спортивных игр, закаливания;
  - планирует контроль за ходом летнего оздоровительного периода,

Медицинская сестра:
  - планирует работу по предупреждению травматизма;
  - проводит инструктаж по охране жизни и здоровья ,предупреждению  заболеваний;
    - комплектует аптечку для оказания первой помощи;
    - составляет  рекомендации по закаливанию с учетом физического развития воспитанников, оказанию первой медицинской помощи при различных заболеваниях;
    - планирует лечебно- профилактические мероприятия и контроль за организацией физического воспитания, питания ( соблюдение питьевого режима ), закаливания ,за ходом летнего оздоровительного периода.

Воспитатель – методист:
  - составляет план работы с педагогическими кадрами, родителями (законными представителями),коллективных мероприятий с воспитанниками;
  - составляет режим дня на теплый период;
   - готовит рекомендации для  педагогов по планированию образовательного процесса с детьми  в группах в летний оздоровительный период, осуществляет контроль за подготовкой воспитателей к началу летнего оздоровительного периода, за ходом образовательного процесса на группах, оформляет наглядную информацию для родителей (законных представителей).

Заместитель заведующего по административно-хозяйственной работе:
  - контролирует выполнение правил по охране жизни и здоровья воспитанников и сотрудников в летний период

Воспитатели под руководством  воспитателя – методиста:
 - составляют перспективный план работы по основным направлениям развития воспитанников, планируют двигательную активность воспитанников на летний период, индивидуальную работу с воспитанниками, освоившими программу на низком и ниже 
среднего уровня;
-  составляют режим дня, готовят консультации и рекомендации для родителей (законных представителей),подбирают  выностной материал для работы с воспитанниками.

 Музыкальный руководитель:

  - Планирует свою деятельность с учетом задач летнего оздоровительного периода и пребывания воспитанников на воздухе.- 

Инструктор по физической культуре:
  - составляет график двигательной активности согласно возраста воспитанников;
  - подбирает подвижные игры и упражнения;
  - планирует и проводит непрерывную образовательную деятельность, развлечения в соответствии с регламентов.

Помощники воспитателя:
   - совместно с воспитателем проводит подготовку инвентаря для закаливания, уборки прогулочного участка, мытья игрушек и инвентаря.

